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 بنام خداوند بخشنده مهربان

 درسنامه و نكات كليدي فصل دوم رياضي هشتم بهمراه مثال و تمرين از مبتدي تا پيشرفته

 طبيعي عبارتند از: پيش از يادگيري اعداد اول، ابتدا بايد اعداد طبيعي را يادآور شويم. اعداديادآوري: 

1 2 3 4 5 6  

 شمارنده چيست؟تعريف: 

 :است 24را در نظر بگيريد. مي دانيم كه حاصل ضرب هاي زير برابر  24عدد 

1 24 24 
2 12 24 
3 8 24 
4 6 24 

 مي گويند. يعني : 24به اين اعداد، شمارنده هاي عدد 

24 هاي شمارنده 1 2 3 4 6 8 12 24 

 بر آنها بخشپذير است. 24، اعدادي هستند كه 24شمارنده هاي عدد  اين يعني

 ، به سه دسته تقسيم مي كنيم:هاحال اعداد طبيعي را با توجه به شمارنده هاي آنن

1شمارنده آن هستند. ( 7و  1كه اعداد  7اعدادي كه فقط دو شمارنده دارند. مانند عدد  7( 

2شمانده آن هستند. ( 8و 4و 2و 1كه اعداد  8اعدادي كه بيشتر از دو شمارنده دارند. مانند عدد 
4 و 1 8( 

1يك كه فقط يك شمارنده دارد و آن همان عدد يك است. (عدد  1 1( 

اد اول، اعدادي هستند كه فقط بر خودشان و پس اعد اعداد مركب نام دارند. ،اعداد اول و دسته دوم ،دسته اول
 يك بخشپذير هستند.

تنها عدد طبيعي است كه نه اول است نه مركب؛ چون فقط يك شمارنده دارد. پس اين جمله كه  ،1نكته: عدد 
 ، صحيح نيست.»اعداد طبيعي يا اولند يا مركب«
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 اعداد اول عبارتند از:

اول اعداد 2 3 5 7 11 13 17 19  

را نيز  2مي باشد. زيرا هر عدد زوج ديگر، بجز خودش و عدد يك، حداقل عدد  2نكته: تنها عدد اول زوج عدد 
 ، مركب هستند.2پس تمام اعداد زوج بجز عدد  بعنوان شمارنده خواهد داشت.

نيز يكي ديگر از شمارنده  2ر است. پس نيز بخشپذي 2چون زوج است، بجز خودش و عدد يك، بر  8مثلا عدد 
 ) 2بيشتر از دو شمارنده دارد، پس مركب است. همه اعداد زوج اين چنين اند. ( بجز  8يعني عدد  هاي آن است.

 ( بجز عدد يك) دارند. اول شمارندههبيعي حداقل يك نكته: تمام اعداد ط

را با استفاده از  36عدد  نوشت. بعنوان مثالنكته: هرعدد مركب را مي توان بصورت حاصل ضرب چند عدد اول 
 تجزيه درختي بصورت زير نوشت:

 

36 2 2 3 3 22 32 
 پس براي تعيين شمارنده هاي اول يك عدد مي توان از روش تجزيه درختي استفاده نمود.

 

 بخشپذير است؟  12مثال: آيا هزار و پنجاه و سومين عدد اول، بر 

 جز بر خودش و يك بر هيچ عدد ديگري بخشپذير نيست.پاسخ: خير؛ زيرا هر عدد اول 

 

 است. آن دو عدد را بيابيد. 21مثال: مجموع دو عدد اول، 

ل جمع عددي زوج و عددي فرد نوشت؛ ازآنجا فرد است و هر عدد فرد را مي توان بصورت حاص 21پاسخ: عدد 
را بصورت  21مي باشد. پس  2عدد،  مي باشد، يعني يكي از آن دو 2كه مي دانيم تنها عدد زوج اول، عدد 

2حاصل جمع  19  .19و  2مي نويسيم. پس جواب سوال عبارتست از :  21
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 باشد، حاصل جمع آن ها را بيابيد. 194مثال: اگر حاصل ضرب دو عدد اول، 

 زماني كه حاصل ضرب دو عدد، زوج مي شود، دو حالت وجود دارد:پاسخ: 

است و عدد زوج  2پاسخ سوال نيست؛ زيرا تنها عدد زوج اول، عدد هر دو عدد زوج باشند. اين حالت  )1
 ندارد تا پاسخ سوال باشد. داول ديگري وجو

بوده و عدد ديگر از  2يك عدد زوج و ديگري فرد باشد. در اينصورت واضح است كه عدد زوج اول، عدد  )2
نين حاصل جمع اين دو . همچ 97و  2حاصل مي شود. پس دو عدد اول عبارتند از :  2بر  194تقسيم 

97عدد برابرست :  2 99 

 

 ب م م
را  را و   است. ب م م دو عدد» بزرگترين مقسوم عليه (شمارنده) مشترك«ب م م، خلاصه شده عبارت 

 نمايش مي دهيم.  بصورت 

 براي يافتن ب م م دو عدد دو روش را معرفي مي كنيم:

 نوشته و بزرگترين شمارنده مشترك را انتخاب كنيم.شمارنده هاي آن ها را روش اول:  )1

 را بيابيد. 18و  12مثال: ب م م 
 پاسخ : ابتدا شمارند هاي آن ها را مي نويسيم:

هاي شمارنده 12 1 2 3 4 6 12 
هاي شمارنده 18 1 2 3 6 9 18 

هستند. اما بزرگترين آن  18و  12شمارنده هاي مشترك  6و 3، 2، 1چنانچه مشاهده مي كنيد، اعداد 
12است و مي نويسيم:  6، عدد 18و  12است؛ پس ب م م  6ها عدد  18 6 

 را بيابيد. 14و  15تمرين: ب م م اعداد 
 

ابتدا دو عدد را به روش درختي تجزيه كرده، سپس آن ها را بصورت ضرب اعداد اول مي  روش دوم: )2
نويسيم و عدد هاي مشترك، با كمترين تكرار را در هم ضرب مي كنيم. (اين روش براي اعداد بزرگتر 

 كاربرد دارد.)
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 را بيابيد. 18و  12مثال: ب م م اعداد 
12پاسخ:  2 2 3 18 2 3 3 دانيم  مي

 18و  12بصورت مشترك در ميان شمارنده هاي  ،با يك تكرار 3و  2حال با توجه به اين كه اعداد 
 ، پسوجود دارند

 2 3 12مي باشد. پس  18و  12اعداد  ، ب م م 6 18 6 
 بيابيد. را 14و  15تمرين: ب م م اعداد 

 

 را بيابيد. 12و  8و  6مثال: ب م م اعداد 

هاي شمارنده 6 1 2 3 6 
هاي شمارنده 8 1 2 4 8 
هاي شمارنده 12 1 2 3 4 6 12 

6در نتيجه:   8 12 2 

 

 

 : دو عدد را متباين يا نسبت به هم اول مي گوييم، هرگاه ب م م آن ها برابر يك باشد.تعريفف

 نسبت به هم اول هستند؟ 9و  8اعداد مثال: آيا 

 پاسخ: بله، زيرا:

هاي شمارنده 8 1 2 4 8 

هاي شمارنده 9 1 3 9 

، عدد يك است، پس اين دو عدد نسبت به هم اول 9و  8مشاهده مي كنيم كه بزرگترين و تنها شمارنده 
 هستند.
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 چند نكته درباره ب م م اعداد
نسبت به هم اول هستند. (پس از تدريس مبحث غربال، علت اين هر دو عدد متوالي ( پست سر هم)  )1

 موضوع را بيان خواهيم نمود.

 نسبت به هم اول هستند؛ زيرا متوالي هستند. 9و  8: اعداد مثال

هميشه نسبت به هم اول هستند. زيرا غير از خودشان و يك شمارنده ديگري  مختلف، هر دو عدد اول )2
 رك آن ها عدد يك است.ندارند. يعني تنها شمارند مشت

 را بيابيد. 17و  13مثال: ب م م 

13پاسخ: چون اين دو عدد، اول هستند، پس  17 1 . 

ب م م عدد يك و هر عدد طبيعي، برابر يك است. زيرا فقط عدد يك ميان شمارنده هاي آن ها مشترك  )3
1است. مثلا   1587 1 

 

بدين صورت كه صورت و نكته مهم: يكي از مهم ترين كاربردهاي ب م م دو عدد، ساده كردن كسرها مي باشد. 
مخرج هر كسر به ب م م دو عدد قابل تقسيم هستند و ب م م آن ها بزرگترين عددي است كه صورت و مخرج 

 به آن ساده مي شوند.

 كسر ساده نخواهد شد.پس اگر صورت و مخرج كسري نسبت به هم اول باشند، آن 

12مثال: كسر 
 را ساده كنيد. 18

پاسخ: مي دانيم كه صورت و مخرج اين كسر به اعداد مختلفي ساده مي شوند؛ اما از آنجا كه ب م م اين دو عدد، 
بزرگترين عددي است كه مي توان صورت و مخرج اين كسر را به آن تقسيم كرد و پس  6مي باشد، پس عدد  6

12از اين تقسيم، كسر ساده تر نخواهد شد. يعني : 
18

2
3  . 

 سر زير را ساده كنيد.مثال: ك

123321

1 123321 

 و نسبت به هم اول هستند. پاسخ: اين كسر ساده نمي شود. زيرا صورت و مخرج آن دو عدد متوالي بوده
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 ك م م
است. وقتي مي خواهيم ك م م دو عدد را بدست » كوچكترين مضرب مشترك«ك م م، مختصر شده عبارت 

سپس كوچكترين مضرب مشترك آن ها كه اولين مضرب مشتركشان آوريم، ابتدا مضارب دو عدد را نوشته، 
 نمايش مي دهيم.  را بصورت  و  ك م م دو  است را انتخاب مي كنيم.

 را بيابيد. 18و  12مثال: ك م م دو عدد 

 را مي نويسيم: 18و  12پاسخ: ابتدا مضارب 

مضارب 12 12 24 36 48 60  

مضارب 18 18 36 54 72 90  

. پس مي نويسيم: مي باشد 36، عدد 12و  18مشاهده مي شود كه اولين و كوچكترين مضرب مشترك دو عدد 
12 18 36 

روش دوم براي محاسبه ك م م دو عدد: ابتدا دو عدد را تجزيه كرده و آن ها را بصورت ضرب شمارنده هاي اول 
 تكرار را در عدد غيرمشترك ضرب مي كنيم.مي نويسيم، سپس عددهاي مشترك با بيشترين 

 را بيابيد. 18و  12مثال: ك م م دو عدد  

12 2 2 3 

18 2 3 3 

 هردو مشترك هستند و بيشترين تكرار هر كدام دو بار است. پس ك م م دو عدد برابر است با : 3و  2عدد 

2 2 3 3 36 

 

 چند نكته درباره ك م م دو عدد:
 گيري استفاده مي شود.از ك م م براي مخرج مشترك  )1

 مثال: حاصل عبارت زير را بدست آوريد.
5
12

7
18

15 14
36

29
36 
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رده و كمي باشد، پس آن را بعنوان مخرج مشترك انتخاب  18و  12، ك م م 36توضيح مثال: چون 
 صورت ها را براساس آن محاسبه مي كنيم.

1402ك م م هر عدد با خودش برابر همان عدد است. مثال:   )2 1402 1402 

888ك م م هر عدد با يك، برابر همان عدد است. مثال:   )3 1 888 

5ك م م دو عدد اول برابر است با حاصل ضرب آن دوعدد. مثال:  )4 11 55 

عنوان مثال نكته: حاصل ضرب دو عدد طبيعي دلخواه برابر است با حاصل ضرب ب م م در ك م م آن دوعدد. ب
 داريم: 18و  12براي دو 

12 18 12 18 12 18  

12 18 6 36 

216 216 

 

 تعيين اعداد اول به روش غربال
مشهور است، با استفاده از حذف  1روش غربال براي تعيين اعداد اول: اين روش كه به روش غربال اراتوستن

 عددهاي غيراول، به روش زير به جدا كردن اعداد اول مي پردازد.
 (هرعدد دلخواه): nتا  1مراحل روش غربال اراتوستن براي غربال اعداد 

 ابتدا همه اعداد خواسته شده را به ترتيب مي نويسيم. )1
 را خط مي زنيم؛ زيرا نه اول است نه مركب. 1عدد  )2
ون اول است، دور آن خط مي كشيم، سپس همه مضارب ديگر آن را خط مي زنيم. (چ 2چون عدد  )3

 خود آن عدد حتما مركب هستند.) مضارب هرعدد بجز
 اول است، دور آن خط مي كشيم، سپس همه مضارب ديگر آن را خط مي زنيم. 3چون عدد  )4
 اول است، دور آن خط مي كشيم، سپس همه مضارب ديگر آن را خط مي زنيم. 5چون عدد  )5
 اول است، دور آن خط مي كشيم، سپس همه مضارب ديگر آن را خط مي زنيم. 7چون عدد  )6
، درميان اعداد ين كار را تا زماني انجام مي دهيم كه توان دوم عدد اولي كه دور آن خط كشيده ايما )7

 نباشد.
 اعدادي كه دور آن ها خط كشيده ايم، اول هستند. )8

 

                                                           
١ Eratosthenes 
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 را غربال كنيم: 40تا  1مثال: مي خواهيم اعداد 
تايي صورت  10و در رديف هاي  ابتدا اعداد را به ترتيب مي نويسيم. بهتر است نوشتن اعداد بصورت مرتب 

 پذيرد. براي نظم بهتر آن ها را در جدول مي نويسيم:
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

 
را كه نه اول است نه مركب، خط مي زنيم. هميشه در  1ما به دنبال پيدا كردن اعداد اول هستيم، پس عدد 

 اولين عددي كه خط مي خورد، عدد يك است.غربال اعدادي كه از يك شروع مي شوند، 
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

 
اول است، دور آن خط مي كشيم، سپس همه مضرب هاي ديگر آن را چون مركب هستند، خط مي  2چون عدد 

 را زرد رنگ مي كنيم. 2خانه هاي خط خورده بوسيله عدد  ،زنيم. براي وضوح بيشتر
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

وجود ندارد كه توسط  4اين يعني عددي قبل از  است. 4خط مي خورد، عدد  2اولين عددي كه بوسيله عدد 
 خط بخورد. 2عدد 

 
اول است، دور آن خط مي كشيم، سپس همه مضرب هاي ديگر آن را چون مركب هستند، خط مي  3چون عدد 

 را سبز رنگ مي كنيم. 3خانه هاي خط خورده بوسيله عدد  ،براي وضوح بيشترزنيم. 
10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



ولف : سجاد بيرانوندم                                                                                                    فصل دوم رياضي هشتم            

9 
 

 خط خورده است. 2عدد قبلا توسط  6چون عدد است.  4خط مي خورد، عدد  2اولين عددي كه بوسيله عدد 
 خط بخورد. 3وجود ندارد كه توسط عدد  9اين يعني عددي قبل از 

 
اول است، دور آن خط مي كشيم، سپس همه مضرب هاي ديگر آن را چون مركب هستند، خط مي  5چون عدد 

 را آبي رنگ مي كنيم. 5زنيم. براي وضوح بيشتر، خانه هاي خط خورده بوسيله عدد 
 
 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

توسط  20، 15، 10يعني  5زيرا مضارب قبلي است.  25خط مي خورد، عدد  5اولين عددي كه بوسيله عدد 
 خط بخورد. 5وجود ندارد كه توسط عدد  25اين يعني عددي قبل از  خط خورده اند. 3و  2اعداد 

 
خط مي خورد، كدام است؟ يك  7مي رسد. بنظر شما اولي عددي كه بوسيله عدد  7نوبت به عدد  5پس از عدد 

 بار ديگر جملات قرمز رنگ درج شده زير هرجدول را مرور مي كنيم:
 است. 4عدد خط مي خورد،  2اولين عددي كه بوسيله عدد 
 است. 9خط مي خورد، عدد  3اولين عددي كه بوسيله عدد 
 است. 25خط مي خورد، عدد  5اولين عددي كه بوسيله عدد 

باشد. اما از آنجا كه  49خط مي خورد، عدد  7با توجه به اين نكات انتظار مي رود، اولين عددي كه توسط عدد 
 .غربال پايان يافته و تمامي اعداد باقيمانده، اول هستنددر ميان عددهاي جدول وجود ندارد، يعني  49عدد 

 (جملات آبي رنگ زير هر جدول را مجددا بخوانيد.)
 پس جدول نهايي بصورت زير است:

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 
30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 
40 39 38 37 36 35 34 33 32 31 

 
 تكرار يك نكته مهم: اولين عددي كه بوسيله يك عدد اول خط مي خورد، توان دوم همان عدد است.

 را غربال كنيد. 50تا  1تمرين: اعداد 
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يك عدد در روش غربال توسط چه عددي خط مي خورد، بايد آن عدد را به عوامل اول نكته: براي اينكه بدانيم، 
 بعنوان خط زننده عدد موردنظر انتخاب كنيم.تجزيه كنيم، سپس كوچكترين عامل را 

 توسط كدام عدد خط ميخورد؟ 180، عدد 1000تا  1مثال: در غربال اعداد 
 را تجزيه مي كنيم: 180پاسخ:  ابتدا 

 2بوسيله عدد  180مي باشد. پس  2چنانكه مشاهده مي كنيم، كوچكترين عامل عدد 
  خورده است.  خط

خط خورده  2عددي زوج است، پس حتما توسط عدد  180همچنين مي توان گفت، چون 
 است.

 
 

 
 

 را غربال كنيد، به سوالات زير پاسخ دهيد. 80تا  60مثال: بدون اينكه اعداد 
 الف) اولين عددي كه خط مي خورد، كدام است؟ 

مضرب  مي باشد. اولين 2پاسخ: چون اعداد از يك شروع نمي شوند، پس اولين عددي كه خط مي خورد، مضرب 
 است. 60است. پس اولين عددي كه خط مي خورد، عدد  60در ميان اين اعداد عدد  2

 آخرين عددي است كه خط ميخورد؟ 80ب) آيا عدد 
 3است كه خط مي خورد و پس از آن مضرب هاي عدد  2آخرين عدد از مضرب هاي عدد  80پاسخ: خير؛ زيرا 

 خط مي خورد.
 كه خط مي خورد، كدام است؟ 3ج) دومين عدد از مضرب هاي عدد 

3(زيرا : .است 60، عدد 80تا  60در ميان اعداد  3پاسخ: اولين مضرب  20 خط  2اما اين عدد توسط )60
3در ميان اين اعداد مي باشد. (زيرا  3دومين مضرب  63، عدد  60مي خورد. پس از عدد  21 ). مضرب 63

مي باشد، كه توسط  69خط مي خورد. پس از آن عدد  2است كه زوج بوده و توسط عدد  66، عدد 3بعدي عدد 
 خط مي خورد. 3خط مي خورد و اين دومين عددي است كه توسط عدد  3
 

نكته مهم: براي اين كه تشخيص دهيم يك عدد اول است يا خير، بايد ابتدا بدانيم كه آن عدد توسط چه اعدادي 
 ممكن است خط بخورد.

خط مي خورد،  7خط بخورد، زيرا اولين عددي كه توسط عدد  7توسط عدد نمي تواند  47به عنوان مثال عدد 
ممكن است خط بخورد. اگر  5يا  3يا  2، يعني 7توسط يكي از اعداد اول قبل از  47است. پس عدد  49عدد 

توسط اين اعداد خط مي خورد  47توسط هيچ يك از اين اعداد خط نخورد، يعني اول است. براي اين كه بدانيم 
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را به تك تك اين اعداد تقسيم كنيم. اگر باقيمانده هيچكدام از تقسيم ها صفر نشد، يعني اول  47خير، بايد  يا
 است؛ در غير اينصورت مركب خواهد بود.

 
5 47 

45- 9 
  02 

  

3 47 
3- 15 

17 
15- 
02 

 
 

2 47 
4- 23 
7 
6- 

01  

بخشپذير نبود، پس مضرب هيچكدام نبوده و خط نمي خورد.  5و  3و  2بر هيچ يك از اعداد  47چون عدد 
 يعني اول است.

 
همچنين مي توان از روش ديگري براي تعيين اعداد اولي كه بايد عدد خواسته شده را بر آن ها تقسيم كنيم، 

 استفاده كرد. در اين روش عدد موردنظر را بر اعداد اول كوچكتر از جذرش تقسيم مي كنيم.
 اول است يا خير؟ 47مثال: عدد 

47پاسخ: چون  6  تقسيم كنيم. 6را به اعداد اول قبل از  47پس كافي است، عدد   8
 

 اول است يا خير، حداكثر چند تقسيم بايد انجام دهيم؟ 123مثال: براي اين كه بفهميم 
123پاسخ: چون  11 و  2اول است يا خير، بايد آن را برا اعداد  123پس براي اين كه بدانيم عدد    09

 تقسيم انجام دهيم. 5تقسيم كنيم. پس حداكثر بايد  11و  7و  5و  3
 3در اين سوال اين است كه ممكن است عدد مورد نظر بر يكي از اعداد مثلا عدد » حداكثر«علت ذكر كلمه 

 مركب است. پس ديگر نياز به انجام تقسيم هاي ديگر نيست. 123دهد كه عدد بخشپذير باشد و اين نتيجه مي 
 

 
 

. د اول را ملا��ه ��ید د ����، � و�ی�ه ا�دا  با اس!ن ا�ن �د، رو�د �ذف ا�دا
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)، بعد از آن مضارب 3(بجز  3)، سپس مضارب عدد 2(بجز  2عدد ، مضارب 1نكته: در روش غربال، پس از عدد 
 خط مي خورند. ... ) و5(بجز  5عدد 

 را بنويسيد. 88، 49، 300، 9، 4، ترتيب خط خوردن اعداد 300تا  1تمرين: در غربال اعداد 

 

 به سوالات زير پاسخ دهيد. 500تا  1مثال: در غربال اعداد 

 الف) اولين عددي كه خط مي خورد، كدام است؟

است. 1اولين عددي كه خط مي خورد، عدد   

مي خورد، كدام است؟ب) سومين عددي كه خط   

خط مي خورد.  6خط مي خورد و پس از آن عدد  2بعنوان اولين مضرب مركب عدد  4پس از عدد يك، عدد 
غربال خط مي خورد.اين سومين عددي است كه در  6پس عدد   

خط مي خورد، كدام است؟ 3ج) دومين عددي كه بوسيله عدد   

بدليل زوج  12است. ( زيرا عدد  15و پس از آن عدد  9خط مي خورد، عدد  3اولين عددي كه بوسيله عدد 
خط مي خورد.) 2بودن توسط   

خط مي خورد، كدام است؟ 11د) اولين عددي كه بوسيله   

112 11 11 121 
 ه) آخرين عددي كه خط مي خورد، كدام است؟

 به ضرب هاي زير توجه نماييد: 

2 2 4 3 3 9 5 5 25 7 7 49 11 11 121 

13 13 169 17 17 289 19 19 361 23 23 529  

پس  آخرين عددي است كه مضاربش اعداد را خط مي زنند. 19با توجه به ضرب هاي بالا مشخص مي شود كه 
خط مي خورد، مشخص مي كنيم: 19را كه توسط  500را بررسي مي كنيم و آخرين عدد قبل از  19مضارب   

19 361 19 23 437 19 29 55119  

است. 437از محدوده موردنظر بيشتر است پس آخرين عددي كه خط مي خورد،  551چون   
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ضربدر اعداد مركب، نمي توانند آخرين عدد خط خورده  19، يعني 19كه مضرب هاي ديگر عدد دقت كنيد 
21، چون قبلا توسط عامل هاي اول همان عدد مركب خط خورده اند. مثلا باشند توسط عامل  39919
7(خط خورده است.  3يعني عدد  21اول  213(  

بوسيله كدام عدد خط مي خورد؟ 500و) عدد   

خط مي خورد. 2است، پس بوسيله عدد چون زوج   

بوسيله كدام عدد خط مي خورد؟ 19ز) عدد   

عددي اول است، پس در روند غربال خط نمي خورد. 19چون   

 كدام عددها را خط مي زند؟ 28ح) عدد 
 عددي مركب است، پس خودش خط مي خورد و عددي بواسطه آن خط نمي خورد. 28چون 

 
 

 نسبت به هم اولند؟ سوال: چرا هر دو عدد متوالي
عدد زماني نسبت به هم اولند، كه ب م م آن ها برابر يك باشد. حال دو عدد  يادآوري مي كنيم كه دو پاسخ:

همچنين باشد.  هر دو عدد مي شمارنده ،عدد يكرا در نظر مي گيريم. واضح است كه  8و  7مانند  متوالي دلخواه
. همينطور مي نمي تواند، شمارنده دو عدد باشد 2فرد است، عدد چون از هر دو عدد متوالي يكي زوج و ديگري 

بوده و مضرب بعدي آن  3يكي از مضارب عدد   12واحد است. مثلا  3از يكديگر  3دانيم كه فاصله مضارب عدد 
شمارنده مشترك دو عدد  3نمي توانند بصورت دو عدد متوالي باشند. اين يعني عدد  3پس مضارب  مي باشد. 15

، پنج واحد فاصله است. اگر اين روند را 5اين گونه است. زيرا بين مضارب  5لي نيست. بطور مشابه براي عدد متوا
تا بينهايت ادامه دهيم خواهيم ديد، فاصله مضارب اعداد رفته رفته بيشتر مي شود و هيچ دو عدد متوالي توسط 

 عدد متوالي عدد يك است. ب م م دويك عدد خط نخواهند خورد. نتيجه اين سخن اين است كه 
 

 شمارنده ديگري نداشته باشند. 3و  2پنج عدد بنويسيد كه بجز مثال: 
پاسخ اين سوال هستند. براي ساخت اين اعداد بطريق زير ساخته شده باشند،  3و  2اعدادي كه فقط از پاسخ: 

 عمل مي كنيم:
2 3 6 

2 2 3 12 
2 2 3 3 36 
2 2 2 3 24 

2 2 2 2 3 48 
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 اشتباهات رايج دانش آموزان در درس اعداد اولسوالات و برخي 
 

را  4را خط مي زنيم و مضرب هاي عدد  5، مضرب هاي عدد 3چرا بعد از خط زدن مضرب هاي عدد  )1
 (و سوالات مشابه اينچنيني) خط نمي زنيم؟

با وجود اينكه  16مثلا عدد  خط خورده اند. 2، زوج هستند و توسط عدد 4چون مضربهاي عدد پاسخ: 
خط خورده است. همچنين ديگر مضرب هاي عدد  2نيز بوده و بوسيله  2است، اما مضرب عدد  4مضرب 

4. 
 توسط اعداد اول خط ميخورند. بطوركلي در روند غربال نبايد مضرب هاي عدد مركب را خط بزنيم. زيرا

 

 چرا اعداد به ترتيب از كوچك به بزرگ خط نمي خورند؟ )2
 2پس تمام اعداد زوج غير از اولين عددي است كه مضرب هايش را خط مي زند،  2پاسخ: چون عدد 

خط  2به عنوان آخرين مضرب عدد  100، عدد 100تا  1خط مي خورند. مثلا در غربال اعداد  2بوسيله 
عدد عدد اولين عددي كه بوسيله مي رسد و  3نوبت به عدد  2مي خورد؛ پس از اتمام حذف مضارب عدد 

يخورد و اين بخاطر حذف اعداد خط م 100بعد از عدد  9مي باشد.  يعني عدد  9خط مي خورد، عدد  3
 مي باشد و ....  2زوج توسط عدد 
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